

Поливанов,  
Евгений  
Дмитриевич



# Краткая биография

*Русский и советский лингвист, востоковед и литературовед.* Один из основателей *ОПОЯЗа*, участник *Гражданской войны*, в конце 1917 — начале 1918 годов — заведующий Восточным отделом *Наркомата иностранных дел РСФСР* и один из двух заместителей *Л. Д. Троцкого*, сотрудник *Коминтерна*, профессор ряда университетов, активный **критик марризма**. Один из **основоположников советской социолингвистики** и исторической **фонологии**, создатель оригинальной теории языковой эволюции, автор множества работ по языкам **Востока** (в частности, создатель используемой ныне **русской транскрипции для японского языка**) и **Средней Азии**, разработчик методик обучения русскому языку нерусских, участник **языкового строительства**.

Арестован **1 августа 1937 года** по обвинению в шпионаже в пользу **Японии**. На суде виновным себя не признал. **25 января 1938 года** расстрелян и похоронен на **полигоне «Коммунарка»**. Реабилитирован **3 апреля 1963 года**.

# Вклад в науку

Поливанов был **лингвистом** широкого профиля и внёс вклад во многие области языкознания.

Значителен его вклад в **япониистику**. В ходе своих поездок в Японию Поливанов первым в мировой науке определил характер японского **ударения**, а также начал систематическое изучение японской акцентуации и **диалектологии**. Он описал **фонологическую** систему **литературного языка** и ряда диалектов, предложил реконструкцию **пряяпонской** фонологической системы и выдвинул гипотезу о **родстве японского языка с австронезийскими**. В 1917 году им была предложена **система записи японских слов кириллицей**, которая носит его имя и широко используется и поныне. Поливановым была издана грамматика **японского языка**.

Работы учёного сыграли особую роль в развитии **советской китаистики**.

Поливановым были отмечены особенности китайской **фонетики**; совместно с А. И. Ивановым им была создана **грамматика китайского языка**. Он разработал **фонетическую теорию**, предложив понятие **слогофонемы**, и заложил основы **теории сложного слова**. Его идеи были впоследствии развиты другими учёными.

日本

Поливанов занимался вопросами родственных отношений **корейского языка**. Он был одним из первых лингвистов, применивших метод **внутренней реконструкции** для анализа *неиндоевропейских* языков. В 1923 году он сформулировал гипотезу о родстве *корейского* и **алтайских языков**, которая в 1927 году сложилась в подкреплённую рядом доказательств теорию об **алтайском происхождении** корейского языка. Учёный участвовал в языковом строительстве, занимаясь созданием письменностей и литературных норм для языков народов СССР, в частности языков **Средней Азии** (*узбекский, дунганский* и др.). Он также разработал лингвистические и методические основы обучения русскому языку нерусских.

한글어

**Поливанов** — один из основоположников **советской социолингвистики**, изучавший язык как общественное явление. Он обосновал необходимость социальной диалектологии наряду с диалектологией территориальной. Им выдвинуто положение о *зависимости темпов языковой эволюции от темпов развития общества*. В работах Поливанова 1920-х годов была впервые высказана мысль о том, что общество влияет на язык не непосредственно, что изменения в социальной жизни не могут влиять на характер и направление языковой эволюции, хотя способны ускорять или замедлять её ход.

Поливанов стремился разработать общую теорию языковой эволюции (назвав её *лингвистической историологией*). Учёный не успел создать цельную теорию, но выдвинул ряд общих принципов и разработал её фрагмент — *конвергентно-дивергентную* теорию, ставшую основой *диахронической* фонологии, и некоторых других разделов диахронической лингвистики. Формулы Поливанова, обобщающие весь предшествующий опыт исследования звуковых изменений, являются одним из фундаментальных открытий сравнительно-исторической фонетики.

Определённый вклад он внёс в теорию и практику **сопоставительного метода**, идея которого была ранее теоретически обоснована Бодуэном де Куртенэ. Классическим применением этого метода стали исследования Поливанова 1930-х годов.

Говоря о различии между **синтаксисом**, **морфологией** и **лексикой**, Поливанов впервые поставил вопрос о **фразеологии** как самостоятельной лингвистической дисциплине. В 1928 году он высказал мысль о том, что фразеология займет *«обособленную и устойчивую позицию... в лингвистической литературе будущего»*.

Поливанов изучал и **фольклор**. Он был одним из первых крупных исследователей киргизского эпоса *«Манас»*. В 1930-е годы многие главы эпоса были впервые переведены на русский именно им.

# Источники

- Поливанов Евгений Дмитриевич // Большая советская энциклопедия: [в 30 т.] / под ред. А. М. Прохоров — 3-е изд. — М.: Советская энциклопедия, 1969.
- Языкознание. Большой энциклопедический словарь.
- Кальчева Анастасия. Поливанов Евгений Дмитриевич и его система транслитерации «киридзи». Fushigi Nippon (04.09.2007)